

高效善後暖民心 改革堵漏顯擔當

就大埔宏福苑大火的善後安置情況，特區政府截至前日（2日）已安排逾2,600名受災居民入住臨時住所，並向逾1,900戶發放1萬元補助金，以及持續支援他們的不同需要。面對這場重大災難，特區政府展現出高度的責任感與強大執行力，從應急救援到善後安置，再到深入調查和檢討，整個應對過程及時、有序、專業，體現了以民為本、生命至上的施政理念，不僅善後安置工作獲得受災居民的高度認可，其宣布成立獨立委員會審視事故和推動改革，也切實回應了社會關注和得到廣泛支持。在特區政府的帶領與社會各界的共同努力下，救災善後工作高效精準推進，積極協助受災居民重建生活，推動落實相關改革，更好地保障市民安全利益。

在火災發生後，特區政府迅速啟動應急機制，為受災居民提供全面援助。民政及青年事務局副局長梁宏正昨日表示，截至前日（2日），超過2,600名居民已獲安排入住短、中、長期住宿，包括酒店、青年宿舍及過渡性房屋；民政事務總署署長杜潔麗指出，特區政府已向1,921戶發放1萬元應急補助金，並開始派發每戶5萬元生活津貼；特區政府設立的「大埔宏福苑援助基金」，總額至昨日已達24億元，將持續支援居民生活、醫療、殯葬等需要。

特區政府高效動員資源、切實解決災民困難的一系列實際行動，顯示了特區政府面對重大災難時的應對能力，能夠及時安頓災民，穩定民心。而且，特區政府不僅提供物質援助，更透過人性化、個別化的支援服務，讓災民感受到社會的溫暖與關懷。

以暫住於過渡性房屋「善樓」的陳生陳太一

家為例，繼四十多年前在順利邨附近的臨時安置區寓所經歷大火，他們再次在火災中失去家園。對比兩次火災的善後情況，陳太認為今次特區政府迅速安排居民入住過渡性房屋或酒店，各類資源短時間已陸續到位，讓生活逐漸安定下來，直言「獲得的支援超乎想像」，更有通訊群組及時通知居民領取物資，無論是電器還是生活用品，供應都相當充足；同時，特區政府亦透過「一戶一社工」主動跟進其需要，社工不僅細心了解家庭成員的不同情況，更為其女兒協調安排接近工作地點的酒店住宿，解決實際困難。此外，「善樓」特設的醫療站為陳生陳太提供及時的健康監測與傷口護理，醫護人員的主動關心與跟進，令他們深感溫暖。

這種以人為本、緊貼需求的支援，有效幫助災民渡過難關、早日復常。

為防止同類悲劇再次發生，行政長官李家超已宣布成立由一名法官主持的獨立委員會，以獨立、公正和嚴謹的態度審視事故原因及相關問題，並提交建議和報告助力特區政府深化改革。參考過往經驗，這種形式的委員會具有靈活、高效的特點，能夠根據行政長官指示制訂工作範圍，並透過特區政府的行政支持快速獲取資料，避免冗長法律程序拖慢調查進度。

設立獨立委員會調查火災，充分顯示特區政府從根源上堵塞漏洞、防止悲劇重演的決心。特區政府正視問題、擔當負責，迅速展開全面、公開、高效且具公信力的調查，有利於凝聚社會共識、集思廣益，打破利益藩籬，為香港的樓宇安全、消防制度及工程監管帶來積極深遠的改革，讓城市變得更加安全、居民的生命財產更有保障。

文匯社評

WEI WEI EDITORIAL

積極支持選舉 興利除弊促改革

第八屆立法會換屆選舉將於12月7日如期舉行。在大埔宏福苑火災轉入善後重建的階段，立法會選舉承載着社會對制度改革、更有效維護市民福祉與城市安全的深切期盼。在昨日舉辦的「愛心凝聚」立法會選舉論壇上，候選人心繫災民，紛紛聚焦災後安民重建的議題，務實建言獻策，體現「愛國者治港」下從政者的擔當，凸顯選出高效有為的新一屆立法會的重要性，選民更應積極支持選舉，更好更及時地推動改革，興利除弊，造福香港。

大埔火災是一面鏡子，照出了香港在樓宇安全、工程監管、應急機制等多方面存在的短板。行政長官李家超指出，事件暴露施工安全責任不清、防火設施不足、物料認證混亂等系統性問題，亟需全面檢討與改革。特區政府已於12月2日宣布成立由法官主持的獨立委員會，全面審視火災起因、疏散程序及部門協調機制。然而，任何制度修訂、撥款審議、政策調整，皆離不開立法機關的支持與監督。現屆立法會任期將於12月31日屆滿，若選舉延後，勢必造成議會真空，令災後重建、心理支援、安置補償等緊迫議程停滯不前。正因如此，特區政府堅持如期舉行選舉，既是法治精神的體現，更是對支援災民、加快重建最實際的承擔。

在昨日的飲食界選舉論壇上，候選人不約而同將焦點放在災民福祉與業界責任之上。有候選人強調飲食業在災後可作為「社區食堂」，提供溫飽與心靈慰藉，並倡議為災民提供短期就業與再培訓；有候選人分享業界如何於災後24小時內協調上萬份餐食送抵現場，展現「有心、有力、有責任」的民間

力量。更值得肯定的是，各候選人均承諾若當選，將在立法會推動全面檢討建築安全法規、優化災民安置政策等。這種從民間關懷升華至制度倡議的思維，正是新時代「愛國者治港」的具體實踐。

救災善後工作任重道遠。截至昨日，政府已陸續安排約2,500名受災居民入住過渡性房屋、房協單位、青年宿舍及酒店，並啟動「一戶一社工」跟進機制，提供持續的支援。然而，這些措施的長期落實，仍需立法會審批額外撥款及制定配套政策。例如，為了做好救災善後，勞福局有必要增設社區心理健康中心，衛生局應擴大災後創傷輔導服務範圍。但凡涉及財政撥款，均須新一屆立法會盡快審議通過才能落實。

事實上，立法會的角色不僅在於審批撥款，更在於制度防線的構築。過去數日，各界已指出，現行建築工程存在招投標監管鬆散、分判商責任模糊、消防設備長期失修等潛在危機。有專家呼籲修訂《建築物條例》，引入對舊樓定期強制防火安全評估的機制，以提升高風險樓宇的預警能力。此外，對於層層外判的問題，社會有聲音呼籲強化主承建商對整個分判鏈的監督責任，甚至考慮透過立法明確其連帶義務，以堵塞問責漏洞。這些改革建議若無立法會支持，難以落地執行。

12月7日的投票，選民應踴躍參與，以理性與責任，投下莊嚴一票，選出有識見、有擔當、有行動力的議員，讓立法會成為災後重建的加速器、制度改革的推動者、民生福祉的守護者。選民用好選票，確保災後重建工作高效推進，並從制度層面防範悲劇重演，共築更安全和諧的香港家園。

兩歷火災街坊：今屆政府援助到位

指40年前受災靠鄰居援助 今次當局迅速安排住過渡屋



大埔宏福苑五級大火導致大量傷亡，令不少家庭失去家園，特區政府事後全力支援及善後，包括安排多間過渡性房屋等安置受影響居民。其中，原居於宏福苑宏道閣的陳先生與其妻子，日前獲安排入住善導會的大埔過渡性房屋項目「善樓」。陳氏夫婦上世紀八十年代亦曾經歷火災，詎料今次再遭大火摧毀家園。他們表示，40多年前，當時政府的善後工作甩漏百出，災民苦不堪言，今次特區政府及社會各界的各項援助及時到位。陳太對於不少相熟的街坊不幸離世感到非常難過，但事已至此，唯有接受事實，期望一眾災民勇敢前行，好好生活。

●香港文匯報記者 李芷珊

時物資少，領到毛毯已屬難得，缺乏禦寒衣物要依靠鄰居捐助。」

當年災民領取的支援不足，「現在有很多東西可以支援我，雖然（善樓）沒有以前（宏福苑單位）大，但我獲安頓下來。」陳太表示，現屆特區政府迅速安置居民，災後各類物資很快送達，除特區政府外，社福機構以至社會各界也有很多熱心人提供不同的支援。

陳太表示，災後初期努力平復情緒，但仍難免感徧，入住「善樓」時物資尚未齊備，短短數天內各類資源已陸續到位，生活逐漸安定下來，「支援超乎想像，這裏有通訊群組，會及時通知居民領取物資，無論是電器還是生活用品，供應都相當充足。」

另外，「善樓」特設醫療站提供及時的健康支援，陳先生入住後曾因身體不適前往就診，醫護人員細心檢查後，排除流感和發燒，同時他患有高血壓，向醫療站反映家中缺乏血壓計時，加上妻子患有腎病需定期檢查，醫護人員隨即提供儀器供他們



●陳先生（左一）與陳太太（左二）認為安置安排支援足夠。 香港文匯報記者黃艾力 攝

日常監測。

讚醫療站服務周到 醫護耐心

他讚揚醫療站服務周到，醫生護士耐心，全程跟進其健康狀況。例如陳太警逃生時僅穿拖鞋，連日外出購買必需品導致腳部磨損起水泡；醫護人員細心為她清洗傷口、妥善包紮，醫療團隊更主動致電跟進。

「一戶一社工」主動詢問最方便聯絡時間

陳先生並指，政府「一戶一社工」項目安排一名社工跟進其家庭，對方近日已主動聯絡兩次，細心詢問最方便聯絡的時間，索取陳太及其女兒的聯絡方式。另有社工得悉兩夫婦的女兒原同樣暫住「善樓」，惟因工作地點位於北角，大埔前往需時近兩小時，上班不方便。

陳太反映此困難後，社工迅速協助其女兒到酒店住宿，初擬安排銅鑼灣區的酒店，惟因房間已滿，改為安置到尖沙咀的酒店。

卓永興探望災民



擔任緊急支援及募捐工作組組長的特區政府務司副司長卓永興，與房屋局副局長戴尚誠昨午到元朗的過渡性房屋項目「路德會七星薈」，探望受大埔宏福苑火災影響的居民，表達政府的關心和慰問。卓永興表示，政府連日來竭力支援受災居民，協助他們度過艱難時刻，必定繼續傾盡全力做好善後工作，協助災民早日走出困境、重回生活正軌。 圖：卓永興Fb圖片

香港文匯報訊 自11月26日大埔宏福苑發生火災造成嚴重傷亡，義務工作發展局（AVS）翌日啟動義工募集，並與社會各界團體保持緊密聯繫，為災民提供所需的支援及轉介服務。截至本月1日，已獲106個團體，超過2.6萬名義工登記，包括特區政府部門、紀律部隊、專業團體、商界企業、教育團體及慈善團體等，大家懷着關愛的心，隨時候命協助受災市民渡過難關。

隨時候命助災民渡過難關

部分義工隊已於11月30日及12月1日率先投入服務，為部分災民的臨時住所進行清潔、組裝床架等工作。鑑於災民對醫療服務亦存有潛在需求，AVS亦成功招募多名醫護人員，包括中西醫生、護士、藥劑師等，於香港房屋協會4個暫租住屋及出租屋邨，包括策誠軒、真善美邨、明華大廈及觀塘花園大廈，在12月1日至7日期間設立臨時醫療站為災民提供義務的醫療諮詢、身體檢查和配藥等服務。

義務工作發展局日前發文表示對事件深表關注及痛心，並向所有受影響人士致以最懇切慰問。這次令全港市民痛心沉重的事件，更顯現人間有情，無論是出錢或出力的個人及機構，都發揮了互助互愛、守望相助的行為精神，AVS藉着12月5日這個被聯合國訂定為「國際義工日」的日子，向所有無私奉獻的義工，致以崇高的敬意。

AVS將繼續與政府部門及社福團體保持緊密聯繫，確保有不同專業及技能的義工隨時投入支援工作，AVS誠摯呼籲市民及機構攜手合作，發揮互助精神共同協助災民渡過難關。

宏志閣居民回家取物：父母健在已很幸運

香港文匯報訊（記者蕭景源）在大埔宏福苑火災中，屋苑內唯一未受波及的宏志閣，警方已經完成大廈蒐證，由之日起一連兩天開放讓該大廈的居民返回寓所取回重要物品。昨日居民懷着複雜心情回家，有人說：「我們已經好幸運，兩老都還健健康康。」也有居民表示，對事件仍有陰影，不敢搬返屋苑居住，「就算拆卸重建，我可都唔敢入住，咁多死傷者，恐怖記憶，一世難忘。」

宏志閣住戶何小姐現時一家暫住由區議員安排的酒店，昨日返家主要為年邁父母取回貴重物品、藥物及厚衣服等必需品，比起家園被焚燒得殘缺不堪的其餘七座大廈居民，她自言自己一家人已算幸運。事發時，她正上班，父母經歷走火警，她後來得悉火警發生時，有管理員到不同樓層拍門大喊



●政府應急隊人員協助搬運大型家電。 香港文匯報記者劉友光 攝
一流，有海濱，萬萬諒悟到天價維修搞成咁，夾咗咁多錢，連個屋企都有埋，真係幾傷心，聞者心酸，聽到都眼淚流。』